

热力公司财务成本核算问题与改进措施研究

孙丰虎

(山东中正热力集团有限公司, 山东 泰安 271000)

摘要:财务成本核算是热力企业经营管理中的一项重要工作,热力企业只有牢固树立财务成本核算的意识和观念,真正重视这项工作才能使自身的各项生产经营活动得到顺利的进行。本文分析了热力企业财务成本核算所存在的相关问题,并在此基础上较为深入地探讨了热力企业财务成本核算的改进措施。

关键词:成本核算;财务管理;热力公司

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.26.097

财务成本核算是企业对其经营中的各项财务费用的发生和产品成本的形成所进行的会计核算。正确、及时地进行财务成本核算,对于企业来说有助于增产节约和实现高产、优质、低消耗和多积累。热力公司要想解决成本控制问题,完善自身的经营成本控制,就需要做好包括成本核算在内的各项财务管理工作。提高我国热力行业企业财务成本核算能力,对于促进热力企业的健康、可持续发展具有十分重要的意义。

1 热力公司财务成本核算存在的问题分析

1.1 会计核算的制度不够完善

财务成本核算是成本管理的基础环节,为企业的成本管理分析以及管理控制提供了信息基础。而从当前热力企业的普遍现状来看,不少企业在会计成本核算方面存在着制度不完善的情况。这一方面的问题在我国企业中是普遍存在的,特别是一些中小热力企业由于其自身管理水平较低而在制度方面很不完善。热力公司由于自身企业规模和专业管理理论的缺乏,导致自身的管理体系是不健全的,企业管理者在管理和决策中,特别是财务决策采取简单处理办法时。例如一些热力企业为了节省成本,没有单独设置成本核算部门,存在着财务人员同时兼任多个财务岗位工作的情况。成本核算作为财务管理工作的重要组成部分,会在很大程度上影响企业的经济决策。热力公司由于缺乏对成本核算的正确认识,在日常工作中仍然存在凭经验办事的现象,没有设置完善的成本核算制度,从而导致公司的成本核算存在着账户设置不合理,以及账簿登记不全等问题。由于热力公司没有设置合理的成本核算制度,导致企业成本核算的准确度不高,影响了企业管理者做出正确的经营决策。

1.2 成本核算方法的选择不合理

成本核算对于热力企业来说是一项非常重要的基础性工作,需要选择科学的成本核算方法。但是目前的实际情况中,不少热力公司对于成本核算还缺乏正确和科学的意识,在选取成本核算的方法时通常是凭借主观意识,具有很大的随意性和盲目性。目前,热力公司在成本核算方法上主要采取品种法和分步法,而很少采用分批法进行核算。在选取成本核算方法的过程中,并没有充分结合自身企业的生产发展实际状况,实事求是地进行选择,也没有在选择中充分了解各种核算方法的适用条件及其范围。特别是对于热力行业这种经营领域涉及采购、生产、销售和施工的企业,在进行核算过程中没有充分考虑到企业经营的复杂性。正确的成本核算,需要结合企业自身的生

产特点、管理要求选择合理的成本核算方法。成本核算方法的选取不科学,不仅不利于企业利润最大化的实现,对于企业市场经济中不断提高竞争力也是非常不利的。

1.3 成本核算的数据质量不高

由于企业制度建设水平和财务管理能力的制约,不少热力公司成本核算制度不完善的情况下未能建立专门的成本核算明细账簿,再加上公司会计人员成本核算经验相对不足以及工作量过大,所以在成本核算过程中存在提前确认收入结转销售成本等问题,致使成本核算的数据质量不高。事实上,在企业的成本核算环节,单独依靠财务部门是无法独立完成的,必须要在企业其他相关部门的配合确认,才能够确保核算数据的准确。在这样的情况下,由于一些热力公司对于成本核算的重视不够,公司内部也没有形成良好的成本管理的理念,使得公司员工普遍存在着成本核算与自己无关的误区。因此,热力公司的财会人员在进行成本核算时,难以得到公司其他部门员工的有效配合,大多数情况下也只能根据大体情况“闭门造车”,来进行成本数据的计算。这样所得出来的数据,没有得到各个环节的确认,很难准确反映企业的实际成本核算情况,因此成本核算数据的质量有待于提高。

1.4 财务成本核算人员的业务水平和整体素质

在科学技术日益发达的今天,人才是最重要的生产要素。因此,企业只有拥有一支高素质的团队,才能实现自身持续、健康、稳定的发展。但是从目前大部分热力企业的财会人员情况来看,他们财务人员的构成中具有中高级职称的人员比例非常小,综合素质难以有效满足公司的发展需求。一方面,目前大多数热力公司财务人员的素质水平不够高,缺乏较强的专业知识和职业技能。由于企业的管理制度不完善,企业在招聘财务人员的过程中要求不严格,对财务人员的要求相对较低,不看重财务人员的专业素质,没有聘用到优秀的会计人员。另一方面,不少热力公司财务人员的财务管理理念也有所欠缺,在实际工作中存在按领导吩咐办事的问题,在成本核算工作中没有严格根据相应的会计管理准则严格执行相关操作。此外,热力公司的会计人员还面临着知识结构老化、专业知识不足的状况,难以应对新形势下企业发展的实际需求,不能有效地满足公司发展对于财务成本核算工作的实际需要。许多热力公司更多地重视追求企业的销量和所占有的市场份额,而忽略了财务管理在企业中的核心地位,导致财务管理思想僵化落后,企业的管理局限在生产经营型的落后管理格局之中,没有将企业财务成本

核算的作用充分发挥到公司的经营管理中。

2 热力公司财务成本核算问题的改进措施探讨

2.1 完善公司的财务成本核算制度

热力企业想要实现长远健康发展,必须要尽快建立和完善公司的会计核算制度,从而以此来提升公司的财务管理水平。只有通过建立完善的成本核算制度,才能使公司的财会人员在工作中有可以依据的规范,从而通过他们的工作帮助公司提高整体的经营管理水平。需要注意的是,完善的会计核算制度,需要以公司自身的经营生产特点为根据,从而在此基础上设计符合自身特点和需要的独立的成本核算部门。具体来说,热力公司需要设置独立的成本核算岗位,聘用高素质的成本核算人员。在这方面,热力公司需要摒弃财务人员一人身兼多种业务的现状,设置单独的核算部门服务于财务部门,为财务人员的财务分析和预测提供准确数据。这样一来,在完善的财务成本核算制度建立起来之后,公司财会人员就能够在工作中正确地对公司的财务状况进行预算、核算和分析,并能够向公司管理层提供出准确和全面的财务信息,帮助公司管理者做出对应的决策。

2.2 选择合理的财务成本核算方法

开展财务成本核算的目的是为了给企业的经营决策提供参考依据,因此必须合理选择财务成本核算的方法。对于热力公司而言,必须谨慎合理选择核算方法,按照一定的成本对象对各项财务成本费用进行准确的收集,从而在此基础上计算出各项总成本和单位成本。具体来说,对于成本核算方法的选用要做到因地制宜和与时俱进,只有如此才能够将企业真实的经营状况反映出来。因此,就热力行业公司的具体情况来说,在成本核算方法的选择上,不能盲目地照搬其他企业的成本核算方法。通常企业使用的成本核算方法有品种法、分批法和分步法等,这些方法都有各自的优缺点和适用范围。在具体选用的过程中,热力公司必须在充分了解自己的实际经营状况和需求的基础上,选择分批法作为公司使用的核算方法。同时,在必要的时候出于简化会计核算程序的需要,还可以考虑将几种方法综合起来使用,以此来发挥各种核算方法的优势,从而达到对成本核算方法的灵活运用。同时还应注意的,在选用过程中要注意方法适用的稳定性,并通过在实际环境中的不断探索,来不断探索寻找适合公司需求的核算方法,从而提高公司的财务成本核算能力和质量。

2.3 强化成本管理意识提高成本数据质量

财务成本核算这项工作,具有综合性强、覆盖面广以及难度大等多方面特点,在这项工作开展的过程中,一般都要涉及到公司所有部门的人员。因此,热力公司的管理者应当对此有深刻认识,要真正认识到提高公司成本核算和管理水平,极大地有助于增强企业市场竞争,这同时也是公司规避经营和纳税风险的重要方式。所以,公司管理者应当高度重视公司的财务成本核算工作,精心帮助财会人员组织好公司的成本核算工作,还可以考虑在公司内部进行成本管理的理念的宣传推广,应当让全体员工参与到这样工作中来。从而在成本核算过程中,将少数人的成本管理变为公司全员参与,从而切实提高成本核算数据的质量。同时,热力公司还需要尽快建立健全会计机构,不断完善会计岗位的设置。此外,在生产经营的重要环节

中,热力公司还应当设置专人为财务人员提供成本核算中的数据,并以数据的准确性和及时性的好坏作为对其工作考核的关键指标,做到奖惩分明。总体上通过这些举措,将在很大程度上提升成本数据的可信度,从而提高公司成本数据的质量。

2.4 提高专业会计人员的业务能力及素质

执行财务成本核算工作的核心是财会人员,他们的能力与素质在很大程度上决定了这项工作的成效。因此,对于热力行业企业来说,要提高公司的财务成本核算工作水平,归根到底还是需要由财务人员来实行,因此必须要加强财务管理队伍的建设。首先,热力公司要强化财务人员的综合素质。财务人员素质的高低直接影响公司的财务成本核算的水平,所以热力公司要想提高自身的财务成本核算水平、实现可持续发展,就必须提高财务人员的综合素质。高水平的财务人员需要熟悉专业的理论知识,以及具有较强的职业道德素质。其次,热力公司要改变传统的用人模式和理念,更多地通过市场招聘、人才引进等方式来录用高水平、高素质的专业财务人员,而不要局限于传统的财务人员由近亲担任的落后观念,或为压缩成本而减少人才的聘用。最后,热力公司还需要建立科学的激励制度。通过建立激励机制,激发财务人员工作的积极性与创新性,从而提高财务成本核算工作的质量。

3 结束语

通过以上对于热力公司财务成本核算现状和问题的分析,可以看到不科学和低质量的财务成本核算,对于公司的长远发展和市场竞争力的提高造成了不利影响。在这样的情况下,热力公司需要采取有效的措施来改变这样的状况,从而帮助自身实现良好发展。

参考文献

- [1]李红芳.财务成本计算由单核算转成本管理的转变在企业经营中作用[J].财会学习,2018(31):117-118.
- [2]田树果.会计核算与财务成本管理在工程项目中的作用探讨[J].大众投资指南,2021(14):139-140.
- [3]齐颖丽.财务成本核算的内部控制和风险管理问题研究[J].全国流通经济,2018(12):36-37.
- [4]孙鑫.热力企业财务管理的现状与思考[J].会计师,2018(08):29-30.
- [5]樊啸一.基于经营成本强化的热力公司财务管理控制与完善探讨[J].中国市场,2020(14):155-156.
- [6]耿梅.热力公司财务管理工作面临的问题与对策[J].中国市场,2020(07):126-127.
- [7]钱子静.新时期热力公司财务管理改革创新初探[J].财会学习,2019(12):24-25.

作者简介:孙丰虎(1983,3-),男,山东莱芜人,青岛农业大学(财务管理本科),山东中正热力集团有限公司,2017年取得中级会计师,单位主要从事居民及工业供热及供热施工,供热图纸设计等。